

烧饼老字号“方顺和”归属之争开审

被告当庭致歉，双方同意调解



本报记者 高敏 通讯员 卢忆纯

本报讯 8月5日，建德烧饼老字号“方顺和”归属之争，在杭州铁路运输法院进行庭审。方顺和烧饼创始人方春根的儿子方森良将建德市方顺和食品有限公司（以下简称方顺和食品公司）告上法庭。当天，80岁高龄的方森良老人拄着拐杖，在律师和家人陪同下出庭。令人意外的是，被告公司负责人汪小姐一开庭就以父亲及她自己的名义，向方老先生鞠躬并道歉：“对不起。”

据悉，此案是杭州铁路运输法院受理跨行政区划部分知识产权纠纷案件后开庭的第一案。

方老先生起诉说，方顺和食品公司在店名中使用“百年老店”“方顺和”烧饼获奖情况，在包装和产品上的相关说法均源自自己家传的老字号“方顺和”烧饼的有关历史和荣誉，并利用该品牌和历史申报荣获建德市第五批非物质文化遗产项目，获得浙江老字号的称号。“方顺和”烧饼继承人因此无法进行商标和老字号的申请。方老先生向法院请求判决方顺和食品公司停止使用“方顺和”字号和商标、停止虚假宣传不正当行为、停止使用“浙江老字号”和“建德市非物质文化遗产”字样，并请求赔偿经济损失和合理费用50万元。

法庭上，方顺和食品公司讲述了历史记载中的“方顺和”烧饼及将该烧饼制作技艺传承光大的历程。根据罗嘉许先生的文章《三元坊的烧饼》记载，百余年前，方顺和的创始人方春根在娘家周氏开烧饼店，取名春根，1929年参加西湖博览会，得赐名“方顺和”，但仍以春根相传。

至1946年，正式使用“方顺和”字号，而1956年，因公司合营，不再经营。方春根的三子中，仅有长子方森林（原告方森良之兄）掌握烧饼技艺，但因工作原因，未从事烧饼行业。方森林的儿子方少华曾回忆，方森林先生点拨过当地多位烧饼师傅。烧饼技艺由此散落在民间，烧饼的主要配料和达到的品质，也由地方志记载了下来。

被告说，方顺和食品公司的创始人汪卫清自决定设立公司起，即以恢复生产出县志记载方顺和烧饼、将方顺和的荣誉发扬光大为目标。汪卫清表示，他多次拜访方森良老人，得到他的默许使用“方顺和”字号，汪的师傅黄雪宝曾得方森林点拨，也亲自编写了生产工艺操作规程。经过研习，汪卫清恢复了地方志所记载的春根烧饼，在事实上传承了方顺和的烧饼技艺，并注册商标和老字号，申请了非物质文化遗产。

但方森良老人当庭表示，自己从未表达过默许汪氏父女使用祖传老字号的意思，自己也没有权利做此种表示，对待汪氏父女的友好仅是待客之道。方森良的代理人表示，方森良作为方春根唯一在世的儿子，作为继承人有权继承合法权益。老字号作为无形财产，兼具人身性和财产属性，可以为后人继承。原告认为，被告公司构成虚假宣传和不正当竞争。

近两个小时的庭审中，双方针对原告诉讼主体资格是否适格及被告的行为是否构成不正当竞争等问题进行了充分辩论。虽然双方观点差距较大，但本着保护老字号的宗旨，都同意进行调解。法院将择日公开该案的处理结果。

庭审结束后，法院召开了一场老字号知识产权保护交流会。

联合行动清查火患



本报记者 陈立波 通讯员 杨丹娜 蓝芳

8月5日，杭州市消防支队集中开展夏季消防安全清查和消防安全宣传活动，各消防大队联合辖区派出所开展以“红袖章在行动”为主题的火灾隐患整治行动，对检查中发现的消防安全隐患，要求相关单位及时进行整改，确保夏季消防安全。

无良“黑作坊”老板雇未成年人做工

涉嫌强迫劳动罪被批捕



本报记者 许梅 通讯员 常虹

本报讯 “他让我们整天工作，没有休息日，房门是锁着的……直到前不久，我才逃了出来，在亲属的带领下报了警。”提审中，黄某某的遭遇让办案的检察官都非常愤怒。正是由于他的报案，才让“现代包身工”老板肖某某得以现形。近日，诸暨市检察院依法对肖某某批准逮捕。

肖某某是云南人。2012年，肖某某的哥哥先到诸暨，开了个无证小作坊，专门招收未成年人打工。2015年，肖某某夫妇开始接手哥哥的作坊，为了节省成本，他继续走哥哥的老路——雇佣未成年人。“他们年龄小，我说什么就是什么。”案发后肖某某承认，雇佣未成年人做工，是为了压低成本、提高利润。

肖某某的“黑作坊”里，除了黄某某，还有另外7个未成年人，有男孩也有女孩，最小的一个只有13岁。这些孩子，都是被不明真相的父母或亲戚介绍过来打工的。

为防止黄某某等人逃跑，肖某某给作坊安装防盗窗、锁大门，还和老婆一起对孩子们贴身看管。另外，他还没收了孩子们的身份证件、手机等。而案发前，这些孩子的父母并不知道自己的儿子女儿遭受的是这样的境遇。

今年6月，黄某某等人趁肖某某不注意，拆下2楼厕所防盗窗跳窗逃走。之后，他的亲属带着他到诸暨市劳动部门投诉。劳动部门报警后，公安机关将所有被害人解救，肖某某夫妇被抓获。

诸暨检察院经审查后认为，犯罪嫌疑人肖某某采用殴打、限制人身自由的方式，强迫多名未成年人劳动，犯罪时间长，情节恶劣，其行为已触犯刑法第二百四十四条的规定，涉嫌强迫劳动罪。

“黑户”小伙有了身份



通讯员 金炯明 孙菊芳

本报讯 “我有户口和身份证了，下次可以坐车去看妈妈了。”近日，在杭州市公安局余杭派出所的户籍大厅里，一位瘦高的大男孩向户籍民警不停说着谢谢。原来，余杭警方在夏季治安大整治的基础排查中，发现了一名19岁的“黑户”小伙子，经过他们的努力，这名小伙子终于成了一名真正的余杭人。

小伙子叫小徐，父亲老徐原本是余杭街道南湖农场的员工，户籍也是南湖农场的集体户口。1996年，老徐在农场和一名姓王的贵州姑娘互相爱慕，不久后女方怀孕。由于姑娘没带身份证件，他们并没有领取结婚证。没过多久，姑娘在老徐浙江山区老家的卫生院生下了小徐，当时医院出具了出生证明。然而，在小徐2岁的时候，他妈妈离家出走，从此杳无音讯。老徐只好将孩子放在老家，自己则外出打工。

一晃19年过去了。近期，余杭警方在开展夏季治安大整治行动中，发现了因非婚生育未申报户口的小徐。由于办理户口需相关材料，余杭派出所迅速和老徐取得联系，老徐提供了一份小徐出生时的医学证明。派出所据此几经周折，终于查到了在贵州省思南县的小徐妈妈，并通过当地派出所获得了她的联系方式。在民警的耐心劝说下，已成家的小徐妈妈终于答应将相关资料寄过来委托老徐为小徐办理户口。最终，相关手续办齐了，小徐有了户口，也领到了第二代居民身份证。

错时检查发现猫腻



通讯员 李亿

本报讯 近日高温天持续，嘉善县烟草专卖局改变高温季节日常检查监管方式，开展晚间错时检查，通过对违法零售户的分析、监控，成功查获违法卷烟。

该局对前期被查获的违法零售户陆某的综合经营信息进行分析，了解到该零售户在当地经营的辐射能力较强，且前期的案件还没处理完毕，可能存在侥幸心理。对此，专卖执法人员制定了详细计划，对其实行错时监控，最终捕捉到有效信息。近日，执法人员对该零售户的经营场所和仓储点进行突击检查，当场查获各类违法卷烟共计3种126条，案值5.3万余元。

科学应对用电高峰



通讯员 王笑笑

本报讯 入夏以来，桐庐地区电网用电负荷持续走高，7月27日创历史新高，全社会最高负荷达42.5万千瓦，网供最高负荷达40.2万千瓦。预计未来一段时间，用电负荷仍将保持在较高水平。对此，桐庐电力公司积极应对，科学安排电网运行方式，加强监控与巡视，确保电网迎峰度夏安全稳定。

该公司完成220千伏后浦变及110千伏送出工程投运，完善西部电网接线方式，消除百江变、横村变单进线运行的安全隐患，提升该区域供电可靠性；完成怡合199线、旧县225线、下城272线、汉塘312线等10千伏线路供电能力提升工程；完成21条10千伏线路的全面综合检修。同时，加快重点线路的改造进度，合理分配线路负荷，消除卡脖子现象。通过10千伏配网割接转移负荷，重点对里湖172线、城南173线、城北174线等10千伏线路进行负荷调配。